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Цель урока: Познакомить с новым видом - бытовой сказкой на примере сказки «Мужик и медведь».

Задачи:
1) развивать умение мыслить, предполагать, рассуждать, анализировать, делать выводы в процессе работы над сказкой;
2) формировать умение активно воспринимать учебный материал: анализировать поступки героев, прогнозировать , сравнивать свои предположения с замыслом автора, читать по ролям;
3) формировать коммуникативные навыки работы в группе;
4) воспитывать внимательность, наблюдательность, сообразительность, любовь к сказкам;
5) формировать УУД.

Оборудование: презентация по теме урока.
Демонстрационный материал:
девиз урока: «Не бойся сказок. Бойся лжи.
А сказка? 
Сказка не обманет…
В.Берестов»
Раздаточный материал:  карточки для групповой работы, индивидуальные карточки успешности.

                               Ход урока
I. Мотивация к учебной деятельности.
- Улыбнитесь друг другу, мне, гостям. Ведь улыбка располагает к приятному общению. Настроились на работу, но не забываем о правилах. Вспомним глазками правила, которые соблюдаем на всех этапах урока и приготовились...
(Ученики улыбаются друг другу, учителю, гостям. 
На доске висят таблички с правилами.
- быть внимательным;
- уметь слушать учителя и слышать товарищей;
- не перебивать говорящего, если хочешь ответить, подними руку;
- уметь работать сообща)
Собирайтесь, детушки,
Собирайтесь, малые,
Приходите, ребятушки постарше.
Всем вам сказочку поведаю,
Расскажу да удивлю.

II. Актуализация знаний и фиксация затруднений в пробном учебном действии.
1. -  Девизом урока будет:
«Не бойся сказок. Бойся лжи.
А сказка? 
Сказка не обманет…
В.Берестов» (слайд 11)
- Как вы понимаете это высказывание?

2. Постановка учебной задачи.
–  А действительно ли вы хорошо знаете сказки? Предлагаю сказочную викторину.

С к а з о ч н а я  в и к т о р и н а. ( чтение по цепочке)
- Эта старушка живет в лесной избушке одна-одинешенька. Она помогает добрым молодцам, но может и обидеть их. Иногда ее дразнят «костяная нога». (Баба Яга.)
- Как называется необычный домик, где обитает Баба Яга? (Избушка на курьих ножках.)
- Как называется «самолет» Бабы Яги? (Ступа.)
- Обычно его изображают всего состоящего из костей. Он не может умереть, пока не отыщется спрятанная в яйце его смерть. (Кощей Бессмертный.)
- Сапоги, с помощью которых герои сказки могут сделать всего шаг и оказаться в другом городе, сделать два шага и оказаться в другой стране. (Скороходы.)
- Как называется меч, которым богатырь побеждает Змея Горыныча? (Меч-кладенец.)
- Кусочек ковровой ткани, с помощью которого можно летать по воздуху. (Ковер-самолет.)
- Головной убор, надев который, его владелец становится невидимым. (Шапка-невидимка.)
- Молодцы, ребята, а что вы можете сказать про отгадки, какой частью речи они являются в русском языке?
- Как называется вид сказок, в которых «живут» эти сказочные персонажи и встречаются волшебные предметы? (Волшебные сказки.)

В о п р о с : откуда произошло слово «волшебный»? 
Подготовленный ученик читает из словаря 
- Слово волшебный произошло от названия древних звездочетов, чародеев – волхвов. Они умели творить чудеса, волховать, совершать волшебные, сверхъестественные действия.
- Спасибо за сообщение.
– Назовите другие признаки волшебной сказки. (Ответы детей:- Зачин, концовка, волшебное число) (слайд № 2)
– С какими еще видами сказок вы знакомы? (Сказки о животных.)
– Назовите признаки сказок о животных. 
Дети отвечают на вопрос: - Главные герои – животные, совершают поступки, у них свои характеры, иногда в этих животных мы видим людей.

III. Выявление места и причины затруднения.

–Чтобы узнать кто будет одним из главных героев сказки предлагаю отгадать загадку?
Бурый он и косолапый

Ловит рыбу мощной лапой,

А ещё он любит мёд

Кто сластёну назовёт. (Медведь)

                                                   («Мужик и Медведь».) 
– Как вы думаете, ребята, к какому виду сказок ее можно отнести? (Чтобы ответить на этот вопрос, надо прочитать сказку.)
- Сформулируйте тему и цель урока. (Русская народная сказка «Мужик и медведь».
Цель урока: познакомиться с новым видом- на примере сказки «Мужик и медведь»
*узнать героев и события, которые происходят в данной сказке).

IV. Построение проекта выхода из затруднения.
1. Первичное восприятие текста.
1. С л о в а р н а я   р а б о т а.
– Прочитайте вступительное слово автора учебника. Что узнали? («Эта сказка с другим настроением, с лукавством да насмешкой, сказывается словно прибаутка».)
– Как вы понимаете эти слова?
- А где мы можем найти лексическое значение этим словам?
(- Эти слова мы можем найти в словаре синонимов.
- помощь учителя;
- обратиться к толковому словарю;
- посмотреть в энциклопедии;
Работа в паре: ищут значение слов в толковом словаре
Лукавство – лукавый – игривый, добродушный, хитрый.(стр268)
Усмешка – улыбка, выражающая насмешку, недоверие.(стр686)
Насмешка – обидная шутка, издёвка.(стр315)
Прибаутка – забавная, остроумная, обычно рифмованная поговорка, вставляемая в речь.(стр476)

Слова вывешиваются на доску. Запомните как пишутся эти слова.

2. З н а к о м с т в о    с о   с к а з к о й. 
- Чтение сказки по цепочке
– Все ли было понятно? 
Дуброва – дубрава – лиственный лес, обычно с преобладанием дуба.
Жать – срезать растение под корень.
Вершки – верхняя часть растения.
Заломать – согнуть, откинув вверх или назад.

V. Первичное закрепление во внешней речи. Обмен впечатлениями.
- Понравилась сказка? – Поделитесь впечатлениями. Кто главный герой сказки? 
(- Главный герой этой сказки – мужик. Он тоже борется со злой силой, но побеждает ее умом, народной смекалкой.)
- К какому же виду сказок отнесем?
Физкультминутка
Мишка косолапый по лесу идет
Шишки собирает и в карман кладет
Шишка отскочила – прямо мишке в лоб,
Мишка рассердился – и ногою топ!

VI. Включение в систему знаний и повторение.
1. Составление таблицы:
– Сказки «Сестрица Аленушка и братец Иванушка» и «Мужик и Медведь» разные, но приметы сказочного жанра есть в обеих. Какие? Найдите их.
- Проверьте по слайду.(№8)
– Какую сказку из двух можно назвать волшебной? (-«Сестрица Алёнушка и братец Иванушка».)
– Можно ли сказку «Мужик и Медведь» отнести к сказкам о животных? (Хоть мужик и борется со злым умыслом медведя, но главная его задача - обхитрить и остаться целым)
- Какая ситуация разбирается в сказке? И в жизни бывают такие ситуации, когда приходится применять свою хитрость, смекалку - житейская, жизненная ситуация, но ученые назвали её бытовая.
– Прочитайте определение этого слова  на доске (-Бытовая – житейская (взятая из жизни)

VII. «Страничка любознательных»
- Кто главным героем оказался в этой сказке?
- А хотите узнать больше об этом животном?
Сообщение: Бурый медведь - самый известный из своих соплеменников. Он стал персонажем многих сказок и легенд у разных народов. Его нередко можно увидеть в цирковых представлениях. Мишка обладает большим уровнем интеллекта, хорошо поддается дрессировке. Медведь весит до 800 килограмм. Длина тела мишки 250 сантиметров, высота 120. Самки мельче самцов. У бурого мишки крупная голова, маленькие круглые ушки, небольшие глазки. На лапах у медведя когти. А цвет мишки бурый, отсюда и его название – бурый медведь. Обитают такие животные по всей лесной зоне материка Евразия. К сожалению, во многих европейских места мишку истребили. В нашей стране, медведь объект промысловой и спортивной охоты. Обитает обычно мишка, возле речек, в лесах, питается растительной пищей. Любит плоды, корневище, овес.
Весной медведь становиться хищником, может скушать кабана, лося, или оленя. Мишка способен развивать приличную скорость, обладает сильным ударом. Мишка спит всю зиму. Для спячки бурый медведь устраивает себе берлогу Специалисты выделяют несколько подвидов бурого медведя; самые известные из них - это кавказский, камчатский и маньчжурский.
- Спасибо за интересное сообщение.
VIII. Работа в группах
– Расследуйте образ медведя в сказках.
– Подтвердите ответы отрывками из сказок, прочитав их по ролям.
– У вас на столах лежат карточки с представленными в них фрагментами из сказок. Вам нужно прочитать их по ролям, показывая голосом характер медведя. На подготовку вам, уважаемые ребята, дается две минуты. 
1-я г р у п п а. «Вернулся вечером медведь, увидел Машеньку, обрадовался и говорит: «Ага, теперь не отпущу тебя! Будешь печку топить, будешь кашу варить, меня кашей кормить. А если уйдешь, все равно поймаю и тогда уж съем!» Думала, думала Машенька и придумала: «Отпусти меня, медведь, на денек в деревню. Я бабушке да дедушке гостинцев отнесу». «Нет! – зарычал медведь. – Ты в лесу заблудишься».
2-я г р у п п а. «Вот заяц идет и плачет, а навстречу ему медведь: 
– О чем ты, заинька, плачешь?
– Как мне не плакать? Была у меня избушка лубяная, а у лисы ледяная. Пришла весна, избушка у лисы и растаяла. Попросилась лиса ко мне, да меня и выгнала.
– Не плачь, зайчик, я ее выгоню… Р-р-р, ступай лиса вон!»
3-я г р у п п а. «– Терем-теремок! Кто в тереме живет?
– Я, мышка-норушка.
– Я, лягушка-квакушка.
– Я, зайчик-побегайчик.
– Я, лисичка-сестричка.
– Я, волчок-серый бочок.
– А ты кто?
– А я медведь косолапый.
– Иди к нам жить!
Медведь и полез в теремок. Лез-лез, лез-лез – никак не мог влезть и говорит:
– А я лучше у вас на крыше буду жить.
– Да ты нас раздавишь.
– Нет, не раздавлю».
4-я г р у п п а. «– Доброе утро, Кристофер Робин, – поздоровался Винни-Пух.
– Доброе утро, Винни-Пух, – ответил Кристофер Робин.
– Я тут подумал, а нет ли у тебя одной штучки... Ну, в общем, воздушного шарика?
– Воздушного шарика?
– Да, я так и спросил про себя: «Интересно, а нет ли у Кристофера Робина такой штучки, как воздушный шарик?» Сидел тут, думал о воздушных шариках и решил спросить.
– А зачем это тебе понадобился воздушный шарик? – спросил Кристофер у Винни-Пуха.
Винни-Пух огляделся, чтобы убедиться, что их никто не подслушивает, приложил лапку ко рту и шепотом ответил: «Мед».
– Но с воздушными шариками за медом не ходят.
– Я хожу, – возразил Винни-Пух».
5-я г р у п п а. «Большой медведь взял свою чашку, взглянул и заревел страшным голосом:
– Кто хлебал в моей чашке?
Настасья Петровна посмотрела свою чашку и зарычала не так громко:
– Кто хлебал в моей чашке?
А Мишутка увидал свою пустую чашечку и запищал тонким голосом:
– Кто хлебал в моей чашке и все выхлебал?»
Чтение сказок по ролям и инсценировка 
-Дайте характеристику медведю.
– Меняется ли образ медведя в современных авторских сказках?
Дети отвечают на вопрос:
-Медведь в народных сказках всегда сильный, мощный, слегка глуповатый. В нем нет ни злобы, ни хитрости.
-В авторской сказке, например, у А. Милна Винни-Пух – это один из самых обаятельных персонажей: наивный и искренний, умеющий дружить и любить, чуть-чуть глуповатый.

Викторина по сказке «Мужик и медведь»

IX. Итог. 
- Подведём итог урока, а для этого вспомним цель нашего урока.

- Достигли мы цели урока? Узнали новый вид сказки?

- Посмотрите, получается, из наших рассуждений в признаках бытовой сказки часто употребляется слово “обычно”. Для чего же люди придумали бытовые сказки?

- Мне хочется напомнить слова В. Берестова. Может быть, оказавшись в затруднительной ситуации, герои бытовых сказок помогут вам найти правильный выход.
X. Рефлексия деятельности на уроке. 
- Оцените собственную учебную деятельность на индивидуальной карточке успешности.
Карточка успешности
Я понял материал урока и у меня всё получилось 
Я не совсем понял материал урока и у меня не всё получилось
Я не понял материал урока и у меня ничего не получилось
- Молодцы! Спасибо за урок!
XI.Д/з: Читать сказку по ролям.
По выбору:
• подобрать бытовые сказки,
• нарисовать иллюстрацию к понравившемуся фрагменту рассказа,
• вспомнить и оформить признаки сказок на листе в тетради.

Викторина по русской народной сказке
"Мужик и медведь" 
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·  Где мужик репу сеял?

 В поле 
 В лесу 
 На огороде 
 У реки 
·  Что решил отдать медведю мужик, когда репа вырастет?

 Вершки 
 Корешки 
 Серединку 
 Цветочки 

·  Что сделал мужик с репой?

 Сложил к себе в подпол 
 Раздал соседям 
 Сварил 
 Повёз в город продавать 
·  Какие были корешки у репы?

 Кислые 
 Сладкие 
 Горькие 
 Соленые 

·  Что мужик посеял на следующий год?

 Пшеницу 
 Овес 
 Рожь 
 Рис 

·  Какую долю от второго урожая забрал медведь?

 Вершки 
 Стебельки 
 Зернышки 
 Корешки 

·  Что медведь сделал со своей частью урожая?

 Съел 
 Постелил в берлоге 
 Отдал обратно мужику 
 Ничего не смог сделать 
·  А что мужик со своей частью сделал?

 Намолол муку 
 Напрял нитки 
 Засушил 
 Сварил 
·  Какой медведь в этой сказке?

 Хитрый 
 Жадный 
 Ленивый 
 Смекалистый 

·  Какая пословица подошла бы по смыслу к этой сказке?

 Без труда не вытянешь и рыбку из пруда 
 Волка ноги кормят 
 Бабушка надвое сказала 
 Голь на выдумки хитра 
